

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Почему мама бьет папу? | Pourquoi maman frappe papa?

Автор: Лейла Бабаева, [Женева](#), 26.01.2015.



Не у всех мужчин все гладко в семье... (tdg.ch)

Швейцарские специалисты говорят о проблеме мужчин, которые становятся жертвами насилия в собственных семьях и не решаются никому об этом сказать.

|

Des spécialistes suisses parlent du problème des hommes victimes de violence dans leurs familles, de ceux qui n'osent en parler même aux amis.

Pourquoi maman frappe papa?

Насилие в семье – тема известная, ее обсуждают на государственном и мировом

уровнях. В качестве жертв практически всегда выступают девочки, девушки и женщины, отчего в общественном сознании сложился образ домашнего деспота, мужчины-неудачника, стремящегося во что бы то ни стало отыграться на своих домашних – дочерях и жене, или просто человека с неустойчивой психикой, невоздержанного, распущенного тирана.

Гораздо реже поднимается тема домашнего насилия, от которого страдают мужчины. Наверное, проблема в том, что отношения между мужем и женой в разных культурах строятся неодинаково. В индуизме существует культ мужчины, добытчика и защитника, поднять на него руку – величайший грех, а вот сам мужчина вполне может прибегнуть к рукоприкладству. Женщины из традиционных семей выходят замуж только один раз, в случае смерти мужа всю оставшуюся жизнь должны вдовствовать, вести уединенный образ жизни, а потому они смотрят на мужа, как на источник своего счастья и благополучия.

В христианстве, унаследовавшем многие традиции от иудаизма, также первая роль осталась за мужчиной: «Жены ваши в церквях да молчат, ибо не позволено им говорить, а быть в подчинении, как и закон говорит. Если же они хотят чему научиться, пусть спрашивают о том дома у мужей своих; ибо неприлично жене говорить в церкви», - писал апостол Павел в послании к Коринфянам. Однако уже во времена раннего Средневековья во Франции под влиянием творчества свободолюбивых труберов и трубадуров сложился культ служения прекрасной даме – женщина стала королевой, перед ней преклонялись, от нее сносили любые упреки и насмешки. Постепенно такое отношение стало традиционным...

Журналисты газеты Tribune de Genève побеседовали со специалистами, и пришли к выводу, что тема домашнего насилия в отношении мужчин в Швейцарии является актуальной, так как в 23% случаев агрессорами становятся женщины.

Один мужчина (пожелавший сохранить анонимность) рассказал, что занимается спортом и имеет крепкое телосложение, потому сначала и не придавал большого значения тому, что жена – вес которой вдвое меньше его собственного – поднимает на него руку. Наш герой думал, что ее психологический кризис пройдет и все вернется на свои места. Но кризис не проходил, а супруг по-прежнему слышал крики и оскорблений и получал удары. Терпение мужа стало заканчиваться: «Я бы ушел, но решил остаться из-за дочери». А когда дочка спросила: «Почему мама бьет папу?», это глубоко его поразило. Какой пример был ежедневно у ребенка перед глазами и как исправить ситуацию – оставилось вопросом.

Впрочем, если в описанном случае жена страдает от склонности к насилию, то посмотрим на другую ситуацию. 40-летняя Роберта, преподавательница университета, вконец измотанная семейными заботами, работой и жизненными проблемами, в один «прекрасный» день ударила своего мужа. «Меня это никак не извиняет, но наши отношения никогда не были идеальными, и муж часто позволял себе насмешки, оскорблений, унижал меня... Я чувствовала, как во мне нарастает негодование».

В 2001 году в Женеве была создана ассоциация «Face à Face», цель которой – помочь женщинам и девушкам, страдающим от проявлений агрессии. Ее основательница Клодин Гаше подчеркнула, что руку на своего мужа поднимают женщины, доведенные до крайности многочисленными задачами: добиться успеха на работе, быть хорошей матерью, хорошей женой... «У многих из них – расписание министра, и

они взрываются от малейшего толчка». Клодин советует мужьям не молчать и обратиться к специалисту, даже если жены просто на них кричат. «Поведение всегда можно изменить».

Конечно, в первую очередь от насилия в семье страдают женщины, но данные Кантонального управления статистики говорят о том, что и мужчинам здорово достается: 22% непосредственных жертв и 50% косвенных жертв насилия – мужчины и мальчики. Причину молчания вокруг этой проблемы семейный терапевт Клодин Гаше объясняет тем, что женщины в общественном сознании являются, прежде всего, любящими и заботливыми матерями. «Наша ассоциация рассматривает насилие между супругами в целом и с точки зрения разных поколений. Нет разделения жертв на женщин и мужчин, есть насилие в семье и люди, которые от него страдают».

Специалисты Face à Face проводят психологические тренинги с женщинами и девушками: прежде всего, стараются оценить риски, среди которых – возможность самоубийства. «Насилие в семье затрагивает всех окружающих, – отметила Клодин Гаше. – Как можно говорить в таком случае о гармоничном развитии?»

Другая причина насилия со стороны жен кроется в том, что 90% женщин сами были жертвами насилия, часто в детстве. «Из 30 женщин, которые прошли у нас терапию, 14 страдали в нежном возрасте от дурного обращения со стороны материей». С той же проблемой столкнулась в детстве и Роберта, и обратилась в ассоциацию за помощью, чтобы дети не повторяли ее историю.

Другой швейцарец, Франсуа, даже не может признаться, что его побила собственная жена. Эта проблема знакома психотерапевту Сержу Гино, который основал в 2009 году Pharos-Genève – службу поддержки для мужей, ставших жертвами насилия со стороны своих спутниц жизни: «Как и женщины, мужчины испытывают чувство одиночества, стыда и вины. Они не решаются открыться даже лучшему другу и боятся подать жалобу». Доктор добавил, что «сегодняшнее общество не в состоянии признать, что мужчину может побить его жена. А если и может, то считается, что это просто хилый, тщедушный мужчина». По словам специалиста, женщины доходят до рукоприкладства намного реже мужчин, но склонны повторять упреки и оскорблении, среди которых не последнее место занимает фраза «да какой ты мужчина?»

«Когда я потерял работу, жена сказала мне, что я просто неспособен заботиться о своей семье», – признался Франсуа.

Психотерапевт предостерегает, что, получая психологическое превосходство, женщины могут перейти к физическому насилию – бросанию предметов, ударам ножа, пощечинам. «Речь идет о том, чтобы помочь подвергающимся насилию мужчинам взять на себя ответственность и изменить отношения с супругой». К этому можно добавить слова Франсуа: «Когда на тебя давят, теряешь почву под ногами. Уже не знаешь, жертва ты или агрессор. Взгляд со стороны очень помогает, чтобы сдвинуться с мертвой точки».

Мне вспоминается одно из заседаний Совета по правам человека, на котором обсуждался вопрос насилия в отношении женщин. Представитель Камеруна, высокий мужчина атлетического телосложения, изложил проблему под иным углом: мужчины его страны нередко становятся жертвами насилия со стороны своих женщин. Это

насилие проявляется всюду – на государственном и общинном уровнях, в семье, на работе, в церквях – в вербальной, ритуальной, сексуальной, психологической и иных формах. Одним словом, варианты известной фразы «Муля, не нервируй меня», звучат в определенных семьях и поныне, а кто в этом виноват, часто зависит от конкретной ситуации.

[отношения в семье](#)

[домашнее насилие в швейцарии](#)

[памятники культуры](#)

[достопримечательности швейцарии](#)

Статьи по теме

[Домашнее насилие стоит дорого](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/pochemu-mama-bet-paru>